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INSTRUCOES

1 Este caderno consta da prova objetiva da Primeira Etapa — Parte Il: Conhecimentos Especificos.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o candidato devera solicitar ao fiscal
de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis.

3 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo
acarretara a perda de 0,20 ponto, conforme consta no Edital n.° 1/2001 — SENADO, de 31/10/2001.

4 Nao é permitida a utilizagdo de nenhum material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE.

5 Durante a prova, o candidato nao devera levantar-se ou comunicar-se com outros candidatos.

6 Aduracaoda prova é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificacao
— que sera feita no decorrer da prova — e ao preenchimento da Folha de Respostas.

7 Adesobediéncia aqualquer uma das determinacdes constantes nas presentes Instrugdes, naFolha
de Rascunho ou na Folha de Respostas podera implicar a anulagao da prova do candidato.

AGENDA

I 5/2/2002 — Divulgagao dos gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas na Internet — no
endereco eletrénico http://www.cespe.unb.br — e nos quadros de avisos do CESPE/UnB, em
Brasilia.

Il 6 e 7/2/12002 — Recebimento de recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas
objetivas exclusivamente nos locais que serdo informados na divulgacéo desses gabaritos.

Il 28/2/2002 — Data provavel da divulgacao (ap6s a apreciacao de eventuais recursos), no Diario
Oficial e nos locais mencionados no item |, do resultado final das provas objetivas e da convocacao
para as provas discursivas.

Observagoes:

Nao serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido no item 10 DOS
RECURSOS do Edital n.° 1/2001 — SENADO, de 31/10/2001.

Informacgoes relativas ao concurso poderao ser obtidas pelo telefone 0(XX)—-61-448-0100.

E permitida a reproducdo deste material, desde que citada a fonte.
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Nas questdes de 51 a 80, marque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C; itens ERRADOS na
coluna E. Na Folha de Respostas, a indicagdo do campo SR servira somente para caracterizar que o candidato desconhece a resposta
correta; portanto, a sua marcagdo ndo implicard apenacdo ao candidato. Use a Folha de Rascunho para as devidas marcagdes e,

posteriormente, a Folha de Respostas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 51 1

O problema econdmico bésico, cuja solugcdo depende da forma
como as economias estdo organizadas, gira em torno do binémio
escassez e escolha. A esse respeito, julgue os itens a seguir.

©® Em uma economia descentralizada, a preocupagio maior dos
diferentes agentes econdmicos € gerenciar o funcionamento do
sistema de precos para, assim, garantir o bom desempenho das
economias de mercado.

® O problema econdémico de como produzir determinado bem,
expresso por meio da fungdo de producdo, ocorre somente
quando o processo produtivo exclui qualquer possibilidade de
substitui¢do entre os fatores de produgio.

® Se a curva de possibilidades de produgio for uma linha reta, o
custo de oportunidade de se produzir determinado bem sera
constante.

® Na guerra contra o terrorismo liderada pelos Estados Unidos da
América (EUA), o custo de oportunidade da produgdo de
material bélico equivale ao valor dos bens e servigos a que se
deve renunciar para se produzir esse tipo de material.

® Politicas discriminatdrias, com base em raca, género ou idade,
por exemplo, impedem o uso eficiente dos recursos e fazem
que a economia opere em um ponto interno da curva de
possibilidades de produgéo.

QUESTAO 52 1

O modelo basico da oferta e da demanda ¢ utilizado para analisar
os mais variados problemas econdmicos. Com base nesse modelo,
julgue os itens seguintes.

@ No Brasil, a politica de fixagdo de pregos minimos para
determinados produtos agricolas provoca excesso de demanda,
permitindo, assim, o escoamento da produgdo dessas
mercadorias.

® Se a demanda por servigos bancérios for inelastica, a
informatizagdo crescente desse setor conduzira a redugdo do
emprego dos bancarios.

® A elasticidade-prego de longo prazo da curva de oferta, para
determinado bem, é superior a elasticidade de curto prazo,
porque, no longo prazo, os fatores de produg@o podem ser
ajustados.

® No Brasil, a redugdo do prego do petrdleo e a recente
valorizacdo do real frente ao ddlar deslocam a curva de oferta
de gasolina para cima e para a esquerda.

® O crescimento da industria turistica no Nordeste brasileiro
explica-se, em parte, pelas elevadas elasticidades-renda que
caracterizam esses Servigos.

QUESTAO 53 |

A andlise das estruturas de mercado, tanto competitivas quanto
ndo-competitivas, ¢ fundamental para o entendimento da formag&o
do sistema de pregos. Com relagéo a esse assunto, julgue os itens
subseqjiientes.

@ Em mercados competitivos, o fato de as firmas individuais
serem tomadoras de prego (price takers) faz que a curva de
demanda com a qual essas firmas se confrontam seja
perfeitamente elastica.

® Em uma industria competitiva, caracterizada pela existéncia de
custos decrescentes, a curva de oferta de longo prazo ¢
negativamente inclinada.

® Saird do mercado a firma competitiva que auferir lucros
econdmicos nulos no longo prazo.

® Na concorréncia monopolista, a maximizagfo dos lucros requer
que as empresas fixem o preco do seu produto no nivel do custo
marginal.

® Para permanecerem no mercado, as firmas que atuam em
concorréncia monopolista utilizam praticas de concorréncia
extraprego, tais como a diferenciacdo do produto e o uso de
publicidade.

QUESTAO 54 1

Em relagdo a estrutura de mercados monopolistas e oligopolistas,
julgue os itens abaixo.

@ Nos mercados monopolistas, a receita marginal excede o preco
do produto em virtude de a curva de demanda ser negativamente
inclinada.

@ No setor de transportes publicos de massa, como o metrd, a
existéncia de custos fixos elevados requer que esses custos
sejam partilhados entre muitos produtores e, portanto, estimula
a competi¢do nesse setor.

® O fato de as companhias aéreas reduzirem o prego das
passagens quando da compra antecipada constitui exemplo de
discriminag@o de prego, porque a demanda desses viajantes é
mais inelastica em relagéo ao preco.

® A fusdo das empresas Brahma e Antarctica em uma tUnica
empresa, a AmBev, explica-se, em parte, pela existéncia de
economias de escala que permitem que o custo da producdo
conjunta seja inferior & soma dos custos de producdo das
empresas quando elas operam independentemente.

® O enfraquecimento da Organizagio de Paises Exportadores de
Petrdleo (OPEP), na década de 80 do século passado, deve-se
ao fato de ela representar uma estrutura oligopolista
ndo-colusiva.
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QUESTAO 55 1

A teoria macroecondmica estuda o comportamento dos grandes
agregados econdmicos. Utilizando os conceitos basicos dessa

teoria, julgue os itens que se seguem.

® Quando um investidor norte-americano compra agdes da
EMBRAER no mercado acionario brasileiro, isso representa,
para as contas nacionais, um aumento do investimento nacional
bruto.

® De acordo com a lei de Okun, se a taxa de desemprego
aumentar em 4%, o produto nacional bruto (PNB), em termos
reais, sera reduzido na mesma proporg¢ao.

® Considerando que o PIB nominal de 2000 foi superior ao PIB
nominal verificado em 1999, ¢ correto concluir que houve
aumento da produgdo nesse periodo.

® Os aumentos dos precos dos produtos importados, quando
geram reducdo do consumo dessas mercadorias, contribuem
para aumentar o viés de substitui¢do associado & mensuragéo
dos indices de custo de vida.

® A taxa natural de desemprego ¢ aquela que prevalece quando a

economia esta produzindo no nivel de seu produto potencial.

QUESTAO 56 1

A analise do consumo, da poupanca e do investimento, variaveis

macroecondmicas basicas, permite o entendimento da determinag&o
da renda e do produto de equilibrio. A respeito dessas variaveis,

julgue os itens a seguir.

@ Quando o consumo total é reduzido, em decorréncia de uma
crise de confianga do consumidor, a qual ocorre com a renda
corrente inalterada, isso representa uma evidéncia de que o
consumo total ¢ influenciado nio apenas pela renda corrente,
mas também pela riqueza total.

@ De acordo com a hipétese do ciclo de vida, o consumo depende
tanto da renda quanto da riqueza dos consumidores e implica,
também, que a poupanga varie, ao longo da vida, de maneira
previsivel.

® De acordo com a visdo keynesiana do consumo, as propensdes
média e marginal a consumir aumentam quando a renda
se eleva.

® Quando a produtividade marginal do capital excede o custo do
capital, as empresas tendem a reduzir o estoque de capital,
contraindo, assim, o investimento liquido.

® Uma redugdo da taxa de juros real, ao diminuir o custo do

capital, desloca a fung#o investimento para cima e para a direita.

QUESTAO 57 1

O estudo da demanda e da oferta agregada € crucial para a
elaboragdo de politicas macroecondmicas apropriadas. A esse

respeito, julgue os itens subseqiientes.

@ Quando a queda da inflagdo no Brasil conduz a redugéo das
taxas de juros e a depreciacdo do real, o aumento das
exportagdes liquidas dai decorrente provoca expansdo da
demanda agregada.

@ Aumentos da produtividade agricola que se traduzam em rendas
mais elevadas para os agricultores deslocam a curva de oferta
agregada para cima e para a esquerda.

® No Brasil, a indexacdo das faixas de renda para o imposto de
renda de pessoa fisica (IRPF), ao reduzir o imposto pago pelos
contribuintes, aumenta a demanda por bens e servicos e desloca,
assim, a curva IS para a esquerda.

® A curva LM ¢ ascendente porque, quanto mais elevado for o
nivel da renda, maior sera a demanda por saldos monetarios
reais e, portanto, maior serd a taxa de juros de equilibrio.

® Quando o investimento auténomo aumenta, a producdo de
equilibrio aumentard a medida que a propensdo marginal a

poupar for menor.

QUESTAO 58 |

As politicas fiscais e monetarias constituem importante instrumento

da agdo do governo para a estabilizagdo econémica. Com relagéo

a esse assunto, julgue os itens abaixo.

@ Ocorre efeito deslocamento (crowding out), quando o aumento
dos gastos publicos eleva a renda, desloca a demanda de moeda
para a direita, aumenta a taxa de juros e reduz o investimento
privado.

O O trade-offentre inflagdo e desemprego, sumariado na curva de
Phillips de curto prazo, sera mais elevado caso sejam utilizadas
politicas monetarias, em vez de politicas fiscais.

® No longo prazo, politicas monetarias expansionistas sdo
inoperantes porque se traduzem em um nivel de precos mais
elevado, de forma a garantir o equilibrio no mercado monetario.

® Os monetaristas, assim como 0s novos classicos, acreditam que
as flutuagdes econdmicas devem-se a adogéo de politicas fiscais
e monetarias inapropriadas.

@ Para os defensores da abordagem das expectativas racionais, a
taxa de sacrificio exigida para reduzir a inflagdo € mais elevada
que as estimativas tradicionais, que levam em conta o fato de a

inflacdo esperada depender da inflagdo passada.
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QUESTAO 59 1

O balango de pagamento registra, de forma detalhada, a composigéo
da conta-corrente e das varias transagdes que a financiam. Nesse

contexto, julgue os itens a seguir.

@ Quando um brasileiro compra livros e CDs na livraria virtual
sediada no exterior, essa transacdo € registrada na conta de
capital do balan¢o de pagamentos brasileiro.

O Ceteris paribus, a recessdo econdmica que esta ocorrendo nos
EUA, ao contribuir para aumentar as exportagdes liquidas, tende
a reduzir o déficit no balango comercial norte-americano.

® As doagdes feitas pelo governo brasileiro aos refugiados
afegdos sdo debitadas no balango das transac¢des correntes.

® Quando a poupanga doméstica & superior ao investimento
doméstico, a economia apresenta um déficit no balango
comercial.

® O desequilibrio das contas publicas reduz a poupanga
doméstica, aumenta as taxas de juros e deprecia a moeda

nacional, produzindo, assim, déficits externos recorrentes.

QUESTAO 60 1

O estudo dos fendmenos monetarios ¢ fundamental a compreenséo

do funcionamento das economias de mercado. Em face desse

assunto, julgue os itens abaixo.

@ Entre as fungdes do Banco Central do Brasil (BACEN),
listam-se a emiss@o de papel moeda, a realizacdo de operagdes
de redesconto, a administragdo das reservas cambiais, a
fiscalizagdo das bolsas de valores e a regulacdo do crédito e das
taxas de juros.

@ A inflagfo incentiva a poupanga doméstica porque aumenta a
taxa liquida de retorno das aplicagdes financeiras.

® Quando a raziio reserva-deposito ¢ reduzida, o multiplicador
monetario eleva-se, contribuindo, assim, para a expansio do
estoque monetario.

® Politicas que aumentem a competitividade das exportagdes
podem, também, no curto prazo, aumentar o frade-off entre
inflacdo e desemprego.

® Como a velocidade-renda da moeda & constante, conforme
postula a teoria quantitativa da moeda, a taxa de inflagdo é

controlada pelo BACEN, visto que € essa institui¢do que

controla, também, a oferta monetaria.

QUESTAO 61 1

Acerca da economia brasileira, julgue os itens seguintes.

@ A macica substituigdo de importagdes no periodo de 1974
a 1984 ocorreu, predominantemente, no campo dos insumos
basicos e, em menor medida, nos bens de capital.

@ Apos 1994, a queda da inflagdo, decorrente da implementagfo
do Plano Real, deveu-se, entre outros fatores, a adogdo da
chamada ancora cambial e as baixas taxas de juros praticadas
durante o periodo.

® Ao combinar a idéia de inércia inflaciondria com a idéia de que
a causa primaria da inflagdo encontrava-se no o6nus das dividas
interna e externa, o Plano Collor obteve uma reduc¢do duradoura
das taxas de inflagdo.

® A reacio da economia brasileira, apés o primeiro choque do
petroleo, em 1973, consistiu na decisdo do governo de frear o
ritmo de crescimento econdmico e proceder a um ajuste fiscal
da economia.

® No periodo de 1979 a 1985, em virtude das altas taxas de juros
externas, a condu¢do da economia brasileira subordinou-se aos
problemas do balango de pagamentos oriundos, em grande

parte, da divida externa.

QUESTAO 62 |

A andlise do funcionamento do setor publico brasileiro é

fundamental para a compreensdo do processo de desenvolvimento
econdmico do pais. Julgue os itens abaixo, referentes a esse

assunto.

@ A razdo da divida publica em relagdo ao PNB, que mensura a
magnitude da divida relativa ao tamanho da economia, diminui
quando a taxa de crescimento da economia eleva-se e quando o
superavit primario aumenta.

@ No Brasil, as necessidades de financiamento do setor publico
sdo contabilizadas pelo conceito de competéncia contabil,
incluindo-se, ai, as despesas com juros.

® De um modo geral, de meados de 1980 até meados de 1990, a
divida externa liquida do setor publico foi perdendo importancia
relativa.

® O programa de privatizagdo brasileiro visava, por meio da
venda dos ativos produtivos do setor ptiblico, gerar recursos que
seriam destinados a reducdo do estoque da divida publica.

® A partir de 1990, o governo federal passou a controlar,
diretamente, uma maior parcela dos recursos publicos,

facilitando, assim, a tarefa de estabilizar a economia.
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QUESTAO 63 1

Em relagdo ao investimento e ao consumo, julgue os itens
subseqtientes.

©® Um dos mais importantes determinantes do consumo sdo as
oscilagdes na taxa efetiva de cambio, ja que ela contribui, de
forma significativa, para a volatilidade da propensido marginal
a consumir a curto prazo.

® De maneira geral, pode-se esperar que as taxas de variagdo do
consumo em uma economia sejam mais volateis que as taxas de
varia¢do do investimento.

® As taxas de variagdo do consumo e do investimento tendem a
oscilar de forma relativamente sincronizada ao longo dos anos,
decrescendo nos periodos de recessdo, e expandindo nos
periodos de expansio.

O As oscilagdes das taxas de variacdo do consumo e do
investimento sfo influenciadas, de forma importante, pela
expectativa do comportamento da renda futura.

® A elevagio de impostos é sempre um instrumento efetivo para
conter a expansio do consumo.

QUESTAO 64 1

No que se refere as relagdes financeiras com o resto do mundo,
julgue os itens que se seguem.

® Quando ha superavit no balango de transagdes correntes,
pode-se dizer que houve poupanga externa positiva e, portanto,
0 pais esta absorvendo recursos reais do restante do mundo.

® Para o investidor financeiro, a decisdo de adquirir ativos
domésticos ou ativos estrangeiros ¢ guiada por uma relagéo de
arbitragem determinada, fundamentalmente, pelo diferencial
entre taxas de juros interna e externa, e a relacdo entre a taxa de
cambio esperada e a taxa de cAmbio atual.

® Para calculo das taxas de cambio esperada e atual, &
fundamental que se considere a taxa de cambio real efetiva e
ndo a taxa nominal de cambio.

® Em um regime de taxa de cAmbio fixa e de perfeita mobilidade
de capital, a taxa real de juros interna e a externa tendem a se
igualar.

® Em um pais onde prevalece um regime de taxa de cAmbio fixa,
a elevacdo do nivel de pregos acarretarda em redugdo da
demanda e do produto.

QUESTAO 65 |

Julgue os itens abaixo, a respeito do modelo IS-LM.

@ Os estudos econométricos demonstram que o modelo possui
pouca utilidade, ja que na pratica ele € incapaz de caracterizar
o comportamento observado das principais variaveis
econdmicas, constituido-se apenas em instrumento ttil para fins
didaticos.

A A inclinagdo da curva IS depende da propensdo marginal
a poupar, sendo que quanto maior for essa propensdo, menor
serd a inclinagfo da referida curva.

® A elasticidade da demanda de moeda em relagéo a taxa de juros
afeta o grau de efic4cia da politica monetaria e da politica fiscal.

® A elasticidade do investimento em relagdo a taxa de juros afeta
apenas o grau de eficdcia da politica fiscal, mas ndo tem efeito
sobre o grau de eficacia da politica monetaria.

® O financiamento do déficit fiscal apenas mediante venda de
titulos do governo torna a politica fiscal menos efetiva no
controle da demanda agregada do que se fosse feito mediante a
expansio da oferta de moeda.

QUESTAO 66 1

Acerca de uma economia do tipo IS-LM aberta ao exterior e
desconsiderando o papel das expectativas sobre a taxa de cadmbio,
julgue os itens abaixo.

@ O multiplicador de gastos é sempre maior em uma economia
aberta do que em uma economia fechada.

® Para reduzir o déficit comercial mantendo o nivel do produto,
o governo devera combinar a depreciacdo da moeda com uma
politica fiscal expansionista.

® No curto prazo, o efeito de uma depreciagfio da moeda sobre a
balanga comercial € inequivoco: provocara uma elevagdo no
nivel das exportacdes liquidas.

® No regime de cAmbio fixo, a politica fiscal torna-se inefetiva no
controle do nivel de atividade, e uma elevagdo do déficit
governamental terd impacto apenas na elevacdo da taxa de
juros.

® Se os pregos sdo flexiveis, o efeito final de uma politica fiscal
expansionista sobre o nivel de atividade independe de o regime
de cambio ser fixo ou flexivel.

QUESTAO 67 |

Com referéncia ao impacto da politica econdmica, julgue os itens
a seguir.

@ Com base no pressuposto de existéncia de um processo
adaptativo de formagfo de expectativas, um aumento na
demanda agregada decorrente de uma politica fiscal
expansionista ndo acarretara impacto de longo prazo no Produto
Interno Bruto (PIB).

@ Com base no pressuposto de existéncia de um processo
adaptativo de formagdo de expectativas, um choque de oferta
que gere elevagdo de pregos, caso ndo seja acomodado por uma
expansdo da demanda, resultara em recessao.

® Se prevalece um processo racional de formagio de expectativas,
a politica monetaria ndo afeta o nivel de atividade na economia.

® Se ha um processo racional de formagfo de expectativas, um
choque de oferta nfo acarretara em impacto significativo no
nivel de atividade da economia.

@ A hipdtese das expectativas racionais implica em afirmar que os
agente econOmicos fazem uso eficiente das informagdes
disponiveis e, portanto, jamais cometem erros nas suas
estimativas.

QUESTAO 68 1

Comrelagdo ao financiamento dos déficits orgamentarios, julgue os
itens seguintes.

@ Dadauma taxa de expansdo monetdria, quanto maiores forem os
saldos monetarios reais existentes, maior sera o montante de
senhoriagem correspondente.

@ A senhoriagem €, primeiro, fungdo crescente e, depois,
decrescente da expansdo da moeda.

® Nos episodios de hiperinflagdo, ha uma tendéncia a que a taxa
de expansdo monetdria que maximiza a senhoriagem seja
inferior a expansdo monetaria corrente média observada.

® O fendmeno referido no item anterior decorre da perda de
receita tributaria conhecido como efeito Olivera-Tanzi,
demonstrando que, quando o imposto de renda atinge niveis
muito elevados, os aumentos da aliquota levam a diminuig&o
das receitas com impostos.

® Seumamudangaem G ou T tem carater anti-ciclico, € desejavel
que seja financiada pela emissdo de moeda em vez de titulos
publicos, ja que esses Ultimos podem causar o deslocamento
— crowding out — do gasto privado.
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QUESTAO 69 1

A respeito da gestdo da politica de estabilizaggo, julgue os itens
abaixo.

@ Ha argumentos contrarios ao ativismo na gestdo da politica
macroecondmica, dos quais destaca-se a existéncia de
defasagens entre as mudangas nos instrumentos e a reagéo final
das varidveis que se pretende influenciar.

@ Os que argumentam a favor do ativismo o fazem com base na
percepcdo de que apesar da defasagem acima mencionada, é
factivel estimar com boa preciséo o valor dos multiplicadores,
permitindo que se tenha clareza sobre a dimensao do efeito dos
instrumentos sobre as varidveis macroecondmicas.

® Em fungio dessas criticas ha aqueles que defendem a criagéo de
um arcabougo com base em regras previamente definidas, como
o sistema de metas inflaciondrias, que garante que as politicas
fiscal e monetaria ndo serdo utilizadas como instrumentos de
estabilizagdo macroecondmica.

® O sistema de metas inflacionarias fornece uma ancora nominal,
estabelece as expectativas de inflagdo e inibe a inconsisténcia
temporal na gestdo da politica macroecondmica.

@ O sistema de metas inflacionarias ¢ muito dificil de controlar, e
sempre demanda respostas expansionistas aos choques externos
e de oferta, gerando taxas altamente varidveis de desemprego.

QUESTAO 70 |

Julgue os itens que se seguem.

@ Com base no efeito Fisher, pode-se afirmar que a taxa real
esperada de juros, e a taxa de crescimento do PIB, ndo sdo
afetadas por uma variacdo do crescimento da oferta de moeda.

® De maneira geral pode-se dizer que a politica fiscal tem uma
orientagdo tipicamente de curto prazo, amenizando os ciclos no
PIB real, enquanto a politica monetaria tem uma orientagdo de
longo prazo, no sentido de afetar as taxas de juros reais, que tem
grande influéncia sobre as taxas de crescimento da economia.

® A redugio do déficit governamental resulta em expanséo da taxa
de poupanga nacional independente da forma como a
diminuigdo desse défict for financiada.

® A condigdo de solvéncia para a divida ptiblica é a de que a taxa
de crescimento do PIB ndo deva ser superior a taxa real de
juros.

® No caso brasileiro, observa-se que, ao longo dos ultimos cinco
anos, a taxa de crescimento do PIB vem sendo inferior a taxa
real de juros.

QUESTAO 71 |

Com base no modelo de crescimento econdmico proposto por
Robert Solow, julgue os itens a seguir.

@ Ignorando o efeito do progresso técnico, o estado estacionario
pode ser determinado pelo ponto em que o montante de
poupanga ¢ apenas suficiente para cobrir a depreciagdo do
estoque de capital existente.

@ Aindaignorando o efeito do progresso técnico, uma mudanga na
razdo entre poupanca nacional e produto ndo ird provocar uma
mudanga permanente na taxa de crescimento do produto.

® A taxa de poupanca afeta o nivel de produto por trabalhador a
longo prazo.

® O residuo obtido apds a subtragdo das fontes identificaveis de
crescimento econdmico é, na grande maioria dos casos,
insignificante, e decorre, fundamentalmente, de mudangas na
produtividade total dos fatores.

® O modelo proposto por Solow explica o fendémeno da
convergéncia nos niveis de renda entre paises pobres e ricos,
observada ao longo dos ultimos 50 anos.

QUESTAO 72 1

Ainda a respeito da questdo da acumulago de capital, julgue os
itens seguintes.

@ Com base no modelo de Solow e considerando que o estoque de
capital ¢ formado por capital fisico e humano, pode-se afirmar
que o aumento da taxa de poupanca deixa de ter impacto
importante na determinacdo do nivel de produto por
trabalhador.

® Ainda considerando o modelo de Solow, pode-se afirmar que a
taxa de crescimento estacionario ndo é afetada quando se
considera os efeitos do progresso tecnoldgico.

® Uma formulagio alternativa a de Solow, proposta por Romer,
¢ fundada no pressuposto de que as mudancgas tecnoldgicas
seriam enddgenas, resultado de incentivos fornecidos pelo
mercado.

® Um pressuposto importante do modelo de Romer ¢ o da
existéncia de retornos crescentes de escala, o que significa que
¢ possivel sustentar taxas de crescimento acima da taxa de
crescimento populacional mais alteracdo tecnologica.

® Uma conseqiiéncia importante do modelo de crescimento
endégeno ¢ a de que um aumento na taxa de poupanca, pode
resultar em aumento permanente na taxa de crescimento do
produto.

QUESTAO 73 1

Com referéncia aos determinantes do crescimento, julgue os itens
abaixo.

@ Estudos a respeito da convergéncia dos padrdes de vida nos
paises ricos e pobres atribuem a persisténcia do diferencial nas
taxas de crescimento a fatores de carater politico-institucional,
especialmente no que se refere a protecdo dos direitos de
propriedade e & geragdo de um clima politico que favoreca o
investimento. Esse fator explicaria, em grande parte, o
fendmeno da convergéncia observado nos paises da Europa
Ocidental ao longo das ultimas décadas.

@ O debate referente a convergéncia também tem sido conduzido
a partir da perspectiva de abertura da economia para o comércio
internacional. Emuma perspectiva neoclassica, se esperaria que,
na existéncia de um diferencial na renda per capita entre paises,
o capital fluisse dos paises ricos para os pobres, gerando
diferentes formas de transferéncia de tecnologia e reduzindo
essas diferencas.

® A evidéncia empirica é a de que a hipotese da convergéncia néio
vem se verificando na grande maioria dos paises. A explicagéo
de Lucas e Romer para esse fendmeno € a de que na presenga de
retornos crescentes, as vantagens iniciais dos paises em
desenvolvimento, historicamente determinadas, tendem a serem
mantidas ou se expandirem.

® Se a acumulagfio de capital ndo pode por si sé sustentar o
crescimento, o progresso tecnologico passa a ser imprescindivel
para o crescimento sustentado da economia. No entanto, a
grande maioria dos economistas converge ao acreditar que o
progresso tecnoldgico pode ser mantido sem intervengdo do
governo, bastando apenas que seja estabelecido um sistema de
patentes que garanta os direitos de propriedade das inovagdes.

® Para fomentar o progresso tecnoldgico, torna-se fundamental
examinar seus determinantes, principalmente a questdo da
apropriabilidade de novas tecnologias pelas empresas,
fendmeno cujos determinantes sdo: a taxa de juros, a taxa
nominal de cambio e a expectativa em relagdo ao
comportamento da inflag&o.
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QUESTAO 74 1

Julgue os itens em seguida.

@ Em uma economia aberta, com pregos fixos, a politica fiscal é
mais efetiva no controle da demanda agregada em um regime de
cambio fixo do que em um regime de cambio flexivel.

® Em uma economia aberta, com pregos fixos, a politica
monetaria ¢ mais efetiva no controle da demanda agregada em
um regime de cdmbio flexivel do que em um regime de cambio
fixo.

® Emuma economia aberta, com pregos flexiveis, o efeito final de
uma politica fiscal expansionista sobre o produto independe se
o regime de cambio é fixo ou flexivel.

® O efeito de uma desvalorizagdo cambial sobre a economia ¢
inequivoco: havera uma rapida elevagdo na poupanca privada.

® Em um regime de cdmbio fixo, a quantidade de reservas
internacionais possuidas pelo Banco Central do Brasil
(BACEN) n@o afeta as expectativas dos agentes econdmicos
com relag@o a manutengéo da estabilidade da taxa de cambio.

QUESTAO 75 |

Em relagdo a escolha publica, julgue os itens que se seguem.

@ O teorema da impossibilidade de Arrow estabelece que no
existe mecanismo de escolha coletiva que traduza preferéncias
de individuos racionais em preferéncias da coletividade e que
mantenha, simultaneamente, as propriedades de transitividade
e independéncia das alternativas irrelevantes.

@ A probabilidade de ocorréncia de um ciclo de Condorcet é
inversamente proporcional ao numero de alternativas sendo
votadas.

® Se todos os congressistas que votam 0 orgamento possuem
preferéncias de pico unico — single peakedness —, entdo ha
garantia de que o paradoxo de Condorcet ndo ocorrera.

® Os modelos de equilibrio induzidos pela estrutura
contrapdem-se aos modelos de equilibrio induzidos pelas
preferéncias, pois atribuem grande importincia ao papel das
institui¢des legislativas na determinagdo do orgamento.

@® Se as preferéncias dos congressistas estdo distribuidas de forma
radialmente simétrica, entdo pode-se afirmar que, na votagéo do
orcamento, o conjunto vencedor — winset — ¢ vazio.

QUESTAO 76 1

A respeito das externalidades, julgue os itens subseqiientes.

@ O fenémeno da externalidade ocorre, fundamentalmente,
quando MC # MSC, em que MC ¢ o custo marginal de um bem
e MSC ¢ o custo marginal desse mesmo bem para a sociedade.

@O A geragio de externalidades tem sido controlada,
principalmente, por meio de impostos e regulacéo.

® Em relacio a essas duas formas de controle das externalidades,
impostos e regulagdo, pode-se afirmar que a tributagéo ¢ sempre
superior, ja que as aliquotas sdo facilmente definidas e o
instrumento tributdrio permite aos agentes econdmicos
decidirem a respeito do nivel 6timo de imposto a ser pago como
compensagdo para a sociedade.

® O chamado teorema de Coase assevera que os atores privados
podem resolver, de forma eficiente, o problema das
externalidades entre si, dependendo apenas da distribuigéo
inicial de direitos entre esses atores.

® A solugio de Coase ¢ afetada pela presenca de custos
transacionais, que obstaculariza a geracdo de acordos eficientes
entre as partes.

QUESTAO 77 1

Com referéncia as finangas publicas no Brasil, julgue os itens que

S€ seguem.

@ A divida liquida do setor publico € definida como sendo a soma
das suas dividas interna e externa junto ao setor privado,
incluindo a base monetaria, as reservas internacionais e os
créditos com o setor privado.

@ As necessidades de financiamento do setor publico no conceito
nominal sdo definidas pela variag@o da sua divida liquida.

® No setor publico, as necessidades de financiamento no conceito
primario excluem a correcdo monetdria, mas incluem o
pagamento de juros que incidem sobre a sua divida liquida.

® De maneira geral, pode-se dizer que a primeira metade da
década passada foi marcada por uma reducdo da divida publica
e das necessidades de financiamento do setor publico e uma
elevada senhoriagem real.

® Na segunda metade da década passada, ocorreu a elevagio da
divida publica e das necessidades de financiamento do setor
publico e uma redug@o consideravel da senhoriagem real.

QUESTAO 78 |

No que se refere ao atual sistema tributario brasileiro, julgue os

itens seguintes.

@ Uma das mudangas importantes na estrutura tributaria brasileira,
ocorrida apos 1988, foi a transferéncia do imposto sobre a
propriedade territorial rural (IRT) para os estados, permitindo
assim uma maior eficiéncia arrecadatoria e viabilizando a
politica fundiaria.

@ Um aspecto importante no sistema tributario, ocorrido em 1988,
foi a forte elevagdo das receitas dos fundos de participagdo dos
estados e dos municipios, cujas aliquotas somam, hoje, 44% do
total das receitas do IR e do Imposto sobre Produtos
Industrializados (IPI).

® Emrelagfo ao imposto sobre operagdes relativas a circulagio de
mercadorias e sobre prestagdes de servicos de transporte
interestadual e intermunicipal e de comunicagdo (ICMS), a
Constituicido da Reptblica também trouxe mudangas
importantes, ja que sua cobranga foi ampliada, passando a
incidir sobre a circulagdo de mercadorias, bens e servigos, além
de conceder aos municipios plenos poderes para legislar sobre
o0 imposto, tendo inclusive a capacidade de fixar aliquotas.

® Ainda a respeito do ICMS, pode-se afirmar que, entre as
receitas publicas, ele é o imposto que proporciona a mais
elevada arrecadacio.

® O COFINS, cuja base de calculo ¢ a receita bruta mensal da
venda de mercadorias e servigos, tem sido outra importante
fonte de receita, sendo que sua arrecadacéo superou a do IPI ao
longo dos ultimos anos.
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QUESTAO 79 1

A respeito do processo or¢amentario, julgue os itens que se seguem.

@ Entre os instrumentos para a gestdo da politica orgamentaria, destaca-se o Plano Plurianual (PPA), que veio substituir o Orgamento
Plurianual de Investimentos (OPI) estabelecido na Constituigdo de 1967. Das diferencas entre o PPA e o OPI destacam-se a
apresentagdo de metas fisicas por tipo de acéo e programa e a apresentagdo de uma lista de despesas de durag@o continuada.

® Outro instrumento importante estabelecido na Constituigdo de 1988 ¢ a Lei de Diretrizes Orgamentarias (LDO) que fixa, entre outros,
os parametros que devem orientar a elaboragdo do projeto de lei orgcamentéria.

® Conforme também fixado na Constituigéio de 1988, o orcamento da Unifio é dividido em trés segmentos: or¢amento fiscal, orcamento
da seguridade social e orcamento de investimento das empresas estatais. No entanto, a parcela referente ao refinanciamento da divida
publica ndo é apresentada no or¢gamento da Unido, ja que cabe ao BACEN a elaboragio e apresentagio da programagdo monetaria para
0 ano seguinte ao Ministério da Fazenda, 6rgéo ao qual se subordina.

® A relagio entre a divida liquida do setor publico brasileiro e o PIB tem oscilado em torno de 0,5 no periodo recente, sendo que
aproximadamente metade dessa divida ¢ diretamente afetada pelos movimentos de cAmbio.

® J4 em relagio ao resultado primario do governo federal, pode-se afirmar que tanto o tesouro quanto a previdéncia tém apresentado

saldos positivos, gerados em decorréncia das mudancas estruturais ocorridas no setor publico brasileiro ao longo dos ultimos anos.

QUESTAO 80 1

Com referéncia aos monopolios e oligopolios, julgue os itens em seguida.

@ Omodelo de Cournot proporciona uma forma adequada de caracteriza¢do do comportamento oligopolistico em uma industria composta
de firmas relativamente similares.

@ O modelo de Stackelberg proporciona uma forma adequada de caracterizagio do comportamento oligopolistico em uma industria em
que ha o dominio de uma firma.

® O equilibrio de Cournot pode ser considerado um equilibrio de Nash, o que ndo ocorre no caso do equilibrio de Stackelberg.

® O controle dos monopolios naturais pode ser feito, de forma simples, eficaz e eficiente: basta o governo determinar que os pregos a
serem cobrados devem ser iguais ao custo marginal do monopolista.

® Outra possibilidade para o controle dos monopolios € a fixagdo de uma taxa de retorno desejada, que deve tomar por base a expectativa

do que ocorreria caso esta operasse em um ambiente competitivo.
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